



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 129 (02771)

ВТОРНИК, 5 ИЮНЯ 1990 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

## «Хотел бы видеть Россию суверенной»

Интервью первого секретаря Алтайского крайкома КПСС А. Кулешова корреспонденту ТАСС

— Алексей Антонович, коммунистам Алтай, думается, было бы интересно знать, с какими мыслями о России, ее будущем, с какими предложениями готовитесь вы работать на Российской партийной конференции?

— Своими соображениями по этому поводу я уже делился на втором Съезде народных депутатов СССР. Некоторые из них повторю.

Я считаю, что нельзя согласиться с тем, что Россия навсегда и своему населению должна играть «особую» роль. Все республиканы уже твердо встали на ноги и должны иметь право на полную самостоятельность, нести полную ответственность за состояние дел, прочность нашего союза. Я — за гармоничное развитие всех республик. Экономика и природная среда РСФСР должны быть равноправными партнерами среди равных равноправных союзников. Неспособности здесь не место. Только при таких условиях наш союз будет крепче, да и многие глубинные проблемы будут решаться быстрее.

России суверенитет нужен. Она должна собственные проблемы хотя бы процентов на 90 решать самостоятельно. Это уже не терпит отлагательств. У нас в России 73 республики, области и края. Сосредоточив их не

кому. Есть Президиум Верховного Совета, Верховный Совет, Совет Министров. Но положение их было бесправным.

Я много думал о Российской компартии. Считаю, что в РСФСР необходимо создание Российского комитета Коммунистической партии Советского Союза. Такие же комитеты, но не ЦК, должны быть и в других республиках, только так мы можем сохранить единство КПСС. А любой ЦК, мы видим сейчас это на практике, растаскивает партию по национальным республиканским «квартирам». Я уверен, что республиканские комитеты КПСС — это та основа, на которой может состояться консолидация сил и на съезде, и естественно, на Российской конференции. Это вопрос принципиальный.

Мне задавали вопрос: как сделать так, чтобы, скажем, российский коммунист в связи с большой их численностью не имели преимуществ перед пленными при создании ЦК КПСС. Но у нас есть опыт создания союзной государственности. Так должно быть и в партии. В ЦК КПСС нужно выбирать равное количество представителей от всех республиканских компартий. Тем самым равенство в ЦК КПСС будет обеспечено. Будет обеспечено и подлинное равноправие,

мы теперь пожинаем. Поэтому нужно всемерно заняться этими проблемами.

— Существует мнение, что партия власть упустила, а Советы эту власть, еще не взяли. Так ли это?

— Категорически не согласен. Власть Советы в крае не упустили и не упускают. Другое дело, что законодательная роль Советов до сих пор никак не решена. Нет правового статуса. На словах записано о разделении законодательной и исполнительной власти, созданы президиумы, исполкомы Советов. А ведь о президентстве закона нет. Не действуют и принятые законы, так как они начинают обрывать всякими «исключительными нормативами» А за все отвечают Советы. И тогда, и сейчас.

О повышении роли Советов мы говорим уже не один десяток лет и дожили до полдюжину 1917 года «Есть власть Советов». Понятно, что от хорошего отношения к Советам пришли мы к нынешней ситуации. Его, это отношение, нужно срочно менять. А для этого необходимо законы о статусе сельского и поселкового Советов республиканских. В этом деле нужна полная ясность.

— Ваше отношение к Демократической платформе КПСС?

— По многим позициям она повторяет проект Платформы ЦК КПСС. Но там, где идет отказ от ленинизма, меня это не устраивает. А главное — Демократическая платформа не ставит своей целью построение социалистического общества. Я категорически против этого.

— С каким пактом предложений делегаты партийных форумов от Алтай выйдут на республиканскую конференцию и на съезд КПСС?

— Скажу откровенно, что разногласия среди делегатов есть. Но они не касаются принципиальных положений о судьбе России и КПСС. Общую же позицию мы выработаем на делегатской встрече и на краевой партийной конференции. Она будет защищать общепартийные, общесоюзные интересы, в том числе и интересы нас — русских.

— И последний вопрос, Алексей Антонович. Кого вы лично видите в роли лидера российских коммунистов?

— Сложнейший вопрос. Это — та же беда, что получила на Съезде народных депутатов России. Но из всех известных коммунистов — лидеров республик, это мое личное мнение, на посту руководителя российских коммунистов я бы хотел видеть Н. И. Рыжкова.

Записал  
**В. ПАВЛОВ.**

## Проблемы местных Советов

В краевом Совете народных депутатов состоялось совещание заместителей председателей районных и городских Советов. С докладом о некоторых итогах проведения выборной кампании и задачах по осуществлению Закона СССР о местном самоуправлении выступил Ю. Ильинихин, заместитель председателя краевого Совета народных депутатов. На совещании шел разговор об использовании разнообразных форм и методов работы народных депутатов, об улучшении экономической обстановки в крае, перестройке в деятельности местных Советов.

В работе совещания участвовал председатель краевого Совета народных депутатов А. Кулешов.

## ТОВАРЫ СО ВСЕГО СВЕТА

ПРИБОРАЕТ ДЛЯ СВОИХ РАБОТНИКОВ СЛАВГОРОДСКИЙ ЗАВОД КУЗНЕЧНО-ПРЕССОВОГО ОБОРУДОВАНИЯ

## У МАРАЛОВЫХ СУОЗАРА

«Алтайская правда» рассказывала о конфликте между агрокомбинатом «Горный Алтай» и совхозом «Абайский» по поводу продажи последних паннов поповской государственной кооперативной фирме «Прогресс». Хозяйство проявило самостоятельность в неудавшейся попытке продать руководителем агрокомбината сделке, было подвергнуто обструкции. Тем не менее о руководителем совхоза заговорили как о новаторах, смело ломающих устоявшиеся стереотипы хозяйствования. Но можно ли говорить о том, что в «Абайском» процветают прогрессивные формы организации труда? К сожалению, нельзя. В хозяйстве работают по старинке, что никак не является с попытками коммерческой деятельности. Парадокс? Несомненно.

Неспрынувшую картинку можно наблюдать в эти дни в одном из магазинов Славгорга: здесь идет бойка торговли японской теле- и видеоапаратурой. Причем приобрести ее можно за советские деньги, да к тому же еще и в кредит. 2.100 рублей стоит видеомагнитофон, 1.735 рублей — телевизор. Но... не всем.

ТОВАРЫ ПРЕДНАЗНАЧАЮТСЯ ДЛЯ РАБОТНИКОВ ЗАВОДА КУЗНЕЧНО-ПРЕССОВОГО ОБОРУДОВАНИЯ. Завод закупил их за валюту через Ассоциацию делового сотрудничества с Индией и советско-британское предприятие «Компьютерные системы и технологии» для своего коллектива, а Славторг выступает лишь посредником в реализации товаров. И, конечно, не безвозмездно: торговую скидку, согласно договору, делал получал.

...Моем гидом в торговом зале стал директор завода В. Золотин.

— В этой первой партии закупленных за границей товаров народного потребления 50 видеомагнитофонов и 40 телевизоров, — пояснил он. — Через пару недель заведем еще 50 телевизоров. На подходе другие товары.

Директор мечтал об этом дне, расширяя производственный литейно-обжимной машин на экспорт, приступая к совместной с германской фирмой «Шефер» деятельности. Мечтал, что коллектив сможет приобрести на заработанную валюту не только станки и оборудование, но и полезные, нужные, красивые вещи для людей. И вот такой день настал.

— Первым социальным приобретением стало медицинское оборудование и компьютерный класс для детского сада, — рассказывает заместитель начальника отдела снабжения Н. Новак. — Затем часть валюты пустили в оборот внутри страны, закупили на нее добротные отечественные товары: комплекты мебели, телевизоры, бытовые центрифуги, электромиксеры. И вот, наконец, начали поступать товары из-за границы.

Н. Новак занимается новой для нее сферой деятельности с большим интересом.

— Приятно делать людям приятно, — говорит она, — особенно сейчас, когда товаров народного потребления на отечественном рынке так не хватает. С начала года мы реализовали своим работникам на 262 тысячи рублей товаров повышенного спроса. Это совсем не плохо, ведь коллектив у нас небольшой — около тысячи человек. В ближайшее время ждем вагон холодильников из Югославии, парфюмерию, галатерию из Франции, Польши, Финляндии, Индии.

25 процентов валютных отчислений коллектив имеет право потратить на удовлетворение своих социальных потребностей.

Т. ДМИТРИЕНКО, к.р. «Алтайской правды».

КОЛЛЕКТИВЫ, КОТОРЫЕ УЖЕ НЕ ОДИН ДЕСЯТОК ЛЕТ трутятся, что называется, в поте лица и к тому же производят дорожнику, должны жить хорошо. В таком положении могли бы мараловоды. Однако их поселки ничем не выделяются: кругом такая же бедность, посередине от времени деревянные постройки, мусор и грязь на улицах, а жители — в обычном пледу повседневных забот.

Талда — центральная усадьба совхоза «Абайский». И люди здесь живут не лучше, чем в окрестностях. Например, семья Байлагасовых, состоящая из пяти человек, занимает однокомнатную квартиру. Когда я был у них, мне, честно говоря, было нелегко, что в таких стесненных условиях ей приходится жить.

В Суозаре я побывал еще в одной семье мараловодов — Шитидулиных. Ее глава — Тагир сказал, что можно жить и в однокомнатной квартире. А ведь у них двое детей.

Суозар и в какое сравнение не идет с Талдой. Десятки стареньких домов, такой же бревенчатый магазин, и большая часть — это постройки из местных материалов. В поселке много жилья, но оно не отличается от обычных домов. Тагир сказал, что можно жить и в однокомнатной квартире. А ведь у них двое детей.

Суозар и в какое сравнение не идет с Талдой. Десятки стареньких домов, такой же бревенчатый магазин, и большая часть — это постройки из местных материалов. В поселке много жилья, но оно не отличается от обычных домов. Тагир сказал, что можно жить и в однокомнатной квартире. А ведь у них двое детей.

## НЕ НАДО СПЕШИТЬ

Недавно поговорил на эту тему с заводскими коммунистами, руководителями цехов и служб, партийными активистами. Услышал суждения самые разные. Вот, к примеру, мнение и о начальнике цеха М-3 завода тракторного электрооборудования Н. Сушково:

— Я понимаю так: коли статья в Конституции СССР установлена, значит, партия не может больше вмешиваться в управленческие дела на производстве. Поэтому партия и ее организации в цехах не нужна. Начальник цеха вместе с советом трудового коллектива и должны управлять производством, они же ответственные и за воспитательную работу в коллективе. Немало сегодня тратится рабочего времени на всевозможные политические мероприятия. Это недопустимо. Митинговать можно сколько угодно, но — за во-

ротами предприятия. Я за то, чтобы создавать парторганизации по месту жительства коммунистов.

У секретарей цеховых парторганизаций суждения иные. Мол, если упразднится на производстве партийные организации, кто же будет заниматься кадрами, решать такие, скажем, вопросы, как организация и деятельность производственных народных дружин, народного контроля, других общественных формирований? Им, возражают: известные результаты так называемой кадровой работы партии. Это та пресловутая номенклатура, которая довела страну до ручки. Теперь пусть кадрами занимается администрация, замещаете вакансии должностей проводится по конкурсу компетентными работниками. А ДНД, другие общественные формирования как раз и должны создаваться по месту жительства, а не на производстве, чтобы не отлагать людей от работы.

По мнению заместителя главного конструктора завода тракторного электрооборудования В. Плещкова, сами заводские коммунисты должны решать, быть ли на предприятии первичной или цеховой парторганизации. Если решат, что быть, то никакого вмешательства в управленческие дела администрации со стороны парторганизации не должно допускаться. Существуют же парторганизации на предприятии по договору с советом трудового коллектива. Безусловно, она вправе рекомендовать коммунистов на ответственные должности, но только не навязывать.

Так считают мои собеседники. Все они подчеркивали одно: не надо торопиться. Ни в коем случае нельзя сразу

## Обсуждаем проекты Платформы ЦК КПСС и Устава

ЗА ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИЕЙ на производстве всегда оставалось последнее слово в решении любых вопросов, в том числе и сугубо специальных, которые по здравому смыслу должны быть прерогативой администратора — профессионала.

Совсем недавно мы поняли, что первичная партийная организация на заводе, в колхозе, совхозе, на стройке, на предприятии транспорта — это рычаг административно — командной системы. Некоторые коммунисты, обсуждая проекты партийных документов к XXVIII съезду КПСС, высказывали предложения об упразднении партийных организаций в трудовых коллективах, особенно в сфере материального производства, предлагают создавать их по месту жительства коммунистов. Дел для них хватит: политическая работа среди населения микрорайона, села, поселка, воспитание молодежи, предвыборная борьба при формировании Советов всех уровней.

«А нам все равно...» — «АП», 31. 05. 90 г.

## Тревожный сигнал Губят Ляпиху

Комиссия АНИИЗСа в октябре 1989 г. мне была выделен сальвонный участок, крайний на берегу реки Ляпихи, в недавно созданном сальвонном «Обь-3». Береговая охранная зона шириной 10 м оставила для отдыха и разворота машин.

Все было хорошо, но вот в марте нынешнего года в этой охранной — береговой зоне появились новые соседи и поставили два громадных дома с подземными гаражами, загородив проход к реке. Но дело не только в этом. «Строители» (к сожалению, я так и не смог узнать, кто они и по чьему разрешению поставили дома в охранной зоне) опаскудили, другого слова не подберу, берег и речку. Завели на участок сотни кубометров щебневого, и значительная часть его — вместе с глиной

смыты в Ляпиху, обросили в речку оставшийся строительный мусор, и теперь из воды торчат прутья арматуры, бетонные плиты и еще много чего. У берега речки били роднички, и их засыпали землей, нет теперь родничков.

**В. ИВЛЕВ,** председатель совета ветеранов. Научный городок.

РЕДАКЦИИ: Все, что пишет В. Ивлев, — правда. В этом убедился корреспондент с выездом на место. Но это лишь часть нарушения, назовем их так, которые наблюдаются в новом садоводстве «Обь-3». Дополнительно информацию можно получить от автора письма. Думается, что Барнаульский городской комитет народного контроля, краевой совет садоводческих товариществ, городской комитет по охране природы должны проявить интерес. Тревожный сигнал ветерана. Меры надо принимать незамедлительно.

## ЛИМАН ИЛИ ОБМАН?

Хорошо, что фельетон «А нам все равно...» вывел браконьеров из Алтайскохозводстроя, как говорится, на чистую воду. Однако за строителями из Рубцовской ПМК-1 числятся и другие объекты, где работа идет ни шатко ни валко. Например, десять лет возводится участок Песпелихинская ПМК треста Рубцовскводстрой. Затем долго решался вопрос о передаче объекта Рубцовской ПМК-1. За это время вырыты котлован заливкой водой. Дамбы частично разрушились. Пришлось ранее выполненный объем работ на сумму около 100 тысяч рублей списать.

Забыв о плотине, рубцовчане приступили к более объемным работам — строительству ограждающих валов и дамбы. Но средства на эти цели выделялись не регулярно. Поэтому, если сохранились прежние темпы строительства, то оно может затянуться еще лет на пять.

В этой связи возникает вопрос: а нужно ли было вообще возводить столь дорогостоящий объект? Имея прекрасные заливные луга, совхоз и без него получал бы неплохой урожай трав. Сейчас же дорогостоящий продолжает увеличивать сумму нанесенного хозяйству ущерба. Ведь выделенные строителям 145 гектаров пашни не дают никакой отдачи. К тому же нанесен большой урон естественным сенокосным угодьям. А убытки выписать не с кого. С руководителя треста Рубцовскводстрой как с гуся вода.

**Ю. ЕЛЕНКО,** сотрудник районной газеты «Новый путь». Песпелихинский район. Рис. С. Злобина.

Сегодня — Всемирный день охраны окружающей среды

## КАК ДЕЛА, «ЗЕЛЕНАЯ ВОЛНА»?

Многие читатели интересуются, как проходит объявленная в крае экологическая акция «Зеленая волна».

Началом акции, как известно, послужил Всемирный день Земли, проходивший 22 апреля. В городах и районах проходили субботники и воскресники по благоустройству и наведению порядка в жилых зонах, посадка зеленых насаждений. На предприятиях и в организациях действуют контрольные посты по проверке выполнения природоохранного законодательства, рейды по борьбе с браконьерством.

Вот только ряд примеров. В Алтайском районе за это время высадили более 2,5 тысячи деревьев и кустарников, разбили 20 цветников, создали санитарные зоны у 20 скважин, обваловали 12 доильных установок и т. д.

Каменский городской комитет по охране природы провел два городских субботника по благоустройству и наведению порядка, высажено 20 тысяч деревьев. Создан городской экологический центр, главное назначение которого — пропаганда экологических знаний среди населения города и сел района. В период месячника по охране рыбных запасов проведено 12 рейдов. Сумма штрафов составила 1.100 рублей, на 670 рублей реализовано незаконно добытой рыбы. Проводились и другие акции, направленные на улучшение экологической обстановки в районе. Активно участвуют в «Зеленой волне» школьники. И еще. До пятнадцатого июня продлится операция «Чистый воздух», целью которой — контроль и охрана атмосферного воздуха от вредных выбросов автомобилей. В Бар-

наул, например, проверено 1.615 автомобилей, у 316 из них в отработанных газах было повышенное содержание окиси углерода.

Главное все-таки не месячники и другие разовые мероприятия, а постепенная целенаправленная работа по государственному контролю за соблюдением природоохранных законодательств, рациональному использованию природных ресурсов.

**О. ДОРОШЕНКОВ,** председатель краевого комитета по охране природы.







